
Verbale del Direttivo del 24-04-07, ore 21:00, via Gino Giacomini, Città 
 
Presenti: Lorenzo , Sabrina, Erika, Nicola, Roberto, 
 
Assenti: Giovanna, Sara P. , Morena, Patrizia D., Matteo, Anna, Pietro, 
 
Odg 

• Verifica bilancio 
• Data assemblea 

 
Comunicazioni su commercio alternativo  
Come da e.mail inviata da Irene, Roberto riporta notizie di importanti cambiamenti riguardo 
la politica di Comalt. Sono notizie ufficiose avute da Sara ma pare che gli obiettivi 
fondamentali siano 

• Arginare la concorrenza spietata verificatasi negli ultimi tempi tra le centrali 
d’importazione 

• Aprire nuovi canali di vendita 
Occorrerà comunque reperire notizie più precise o direttamente da Diego De Simone che 
sarà a San Marino giovedì 26 e venerdì 27 o partecipando all’assemblea dei soci Comalt 
che si terrà a Ferrara sabato 5 maggio. 
 
Nicola e Roberto sarebbero interessati a partecipare a Ferrara. 
 
Bilancio 
Il bilancio 2006 sarà di nuovo in perdita perché nonostante la riduzione straordinaria degli 
ordini verranno addebitate tutte le spese dei dipendenti (Irene, Patrizia, ecc…) che nel 
2006 risultano ancora tutte attive. L’effetto riduzione costi del personale si potrà avere 
soltanto nel bilancio 2007. 
 
Supermercati 
La comparazione dei costi e dei guadagni riferiti al bilancio porta il  direttivo a riflettere 
sulla questione supermercati. 
Da un calcolo approssimativo si deduce che la vendita nei supermercati agli sconti attuali 
è nettamente in perdita. Occorre da parte del direttivo una riflessione seria sull’argomento: 
la situazione attuale non è più sostenibile e purtroppo non lo è mai stata. Affinché i costi 
vengano coperti dagli introiti derivanti dal rifornimento ai supermercati il margine per 
UNSOLOMONDO dovrebbe salire almeno al 12/13% dall’attuale 7/8%. 
Sabrina fa notare come oltre a lavorare in perdita l’associazione sta sprecando energie 
preziose per continuare a tener in piedi questo rapporto con la grande distribuzione. 
Energie che potrebbero essere utilizzate in campi molto più remunerativi per 
UNSOLOMONDO come ad esempio il Servizio Bomboniere. Sabrina non se la sente più 
di fare beneficenza ai supermercati. 
Roberto ed altri invitano a riflettere seriamente sulla questione. Verrà indetto a breve un 
direttivo per prendere una decisione in merito. 
 
Assemblea approvazione bilancio 
Viene indetta l’assemblea per l’approvazione del bilancio per lunedì 28 maggio 2007. 
Ci si prende l’impegno di sondare tra le conoscenze vicine o lontane di ciascuno se ce 
qualcuno disponibile a rimpiazzare i membri che si sono dimessi o che forse si 
dimetteranno per motivi vari. L’assemblea sarà infatti l’occasione per rinnovare la quota 
associativa 2007 oltre che rinnovare le cariche istituzionali dell’associazione. 



 
Gestione botteghe 
Roberto rinnova l’invito a pensare all’assunzione, quando questo diventerà 
economicamente sostenibile, di qualcuno che si occupi in modo continuativo della 
gestione botteghe. Nicola ed Erika fanno presente che le spese per luce, gas e telefono 
incidono in modo abbastanza pesante, in modo superiore alle aspettative. Si sottolinea 
che anche queste spese vanno monitorizzate. 
 
Varie 
E’ stata consegnata all’UASC la relazione con le attività svolte nei locali di via Gino 
Giacomini. Questa relazione dovrà essere fatta e consegnata periodicamente perché è la 
nostra unica garanzia affinché lo stato continui a pagarci le spese per l’utilizzo del locale 
(affitto, ecc.) 
Si è fatto il nome di Roberta Cecchini (attuale volontaria a Borgo, per il turno del giovedì 
pomeriggio ogni 15gg) per affiancare eventualmente Erika quest’estate ed imparare così 
le sue mansioni. Questo ci permetterebbe di avere una persona già preparata nel caso in 
cui Erika a settembre sia convocata per supplenze importanti a scuola e quindi debba 
rinunciare alle mansioni che sta svolgendo per l’associazione. 


